

医药卫生报

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

2020年
8月6日
每周四
出版

商丘市睢阳区

六项任务推动卫生健康事业发展

本报讯(记者赵忠民 通讯员曹永宏)今年,商丘市睢阳区贯彻落实习近平总书记“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”重要指示,以健康睢阳建设为主线,统筹推进常态化疫情防控和卫生健康工作。

一是稳步推进健康扶贫工作。睢阳区持续推进建档立卡贫困户和边缘人口免费健康体检工作,确保家庭医生签约率和服务率达100%,进一步落实“一站式”结算服务,提升公共卫生

和基本医疗服务能力,确保就医有保障。

二是加强重点工程建设。睢阳区认真抓好疾病预防控制中心P2实验室(核酸检测实验室)、15个乡镇卫生院发热门诊建设,积极跟进23个医疗卫生机构入库项目,扎实推动医疗机构基础设施建设,为实现健康睢阳奠定坚实的基础。

三是加强医疗服务能力建设。睢阳区健全全区各医疗机构的安全医疗体系,健全完善各项

医疗管理制度,加大人才引进力度,创造拴心留人环境,强化医务人员的服务意识、责任意识和安全意识。

四是狠抓公共卫生管理服务。睢阳区进一步规范实施基本公共卫生服务项目,提高基层服务能力和水平;以经常性的公共卫生服务,提高群众健康知晓率和疫情防控能力。

五是积极开展“两城”联创工作。睢阳区健全全国文明城市、国家卫生城市创建机制,广泛开

展爱国卫生运动,强化多部门协作,进一步做好病媒生物防治工作,持续推进城乡环境卫生整治行动。

六是积极做好民生实事。睢阳区把“两癌”(乳腺癌和宫颈癌)“两筛”(产前筛查和新生儿疾病筛查)民生实事作为重点工程,列入年度目标考核体系,稳步开展,提高检查率和筛查率;落实国家免费孕前优生健康检查,积极开展对症治疗,提升妇女和新生儿的健康水平。

责编 杨小沛

美编 杨小沛

5

内黄县

打造乡村医共同体 推进服务一体化

本报讯(记者张治平 通讯员李纪法)去年3月,内黄县出台了《关于推进县域医疗卫生服务一体化工作的指导意见》,全面实施“乡聘村用”“共建共享”,人财物统一管理,打造乡村医共同体,推进乡村医疗卫生服务一体化,取得了很好的成效。

在村卫生室性质、名称、资产所属、人员身份、政府投入、职责任务、优惠政策等不变的前提下,内黄县对在岗乡村医生实行“乡聘村用”并发放聘书,纳入乡镇卫生院统一管理,同工同酬,统一调配使用。同时,内黄县配强乡村医共同体“带头人”,按照组织部门有关要求,结合基层卫生工作实际,出台《乡镇卫生院股级干部选拔任用制度》,大胆创新用人机制,不拘一格选拔人才,构建起

主推荐、卫生院院长意见、院委会意见、重点科室意见、分包领导意见、党委组集体研究意见“六道关口”,通过公开选拔,建立了一支政治可靠、年富力强的卫生院院长队伍。根据业务工作需要,乡镇卫生院下派医师到技术力量薄弱的村卫生室执业,具备执业(助理)医师资格的乡村医生也可到乡镇卫生院执业,促进人员合理流动,提升乡村医生职业发展空间。

内黄县要求乡村医共同体,药械统一采购、统一调配、统一维护、统一价格,这样既方便了患者就医,又提升了利用效率。内黄县财政每年投入不少于450万元,专门用于乡村两级设施投入。在17个乡镇卫生院配备DR(数字成像技术)、彩超、

大生化和中医康复治疗设备的基础上,2019年投资3400万元,为8个乡镇卫生院配备了CT,为17个乡镇卫生院和所有村卫生室配备了激光磁治疗仪、体外冲击波治疗仪、电针仪等中医康复治疗设备。乡村医生向患者开具DR、心电图、彩超等检查单,患者可直接到乡镇卫生院检查;乡镇卫生院收治的一般疼痛患者,可转回村卫生室进行康复治疗。

在乡村医共同体内,内黄县规定:乡镇卫生院负责提供基本公共卫生服务及常见病、多发病的诊疗护理、康复治疗、康复训练等综合服务,村卫生室承担基本公共卫生服务和常见病、多发病的初级诊治、康复及慢性病健康管理,分工协作、连续化服务。

内黄县依托家庭医生签约服务、县域远程会诊中心和医学影像、超声、心电图集中诊断中心,建立了双向转诊“绿色通道”。村卫生室诊断不清的患者,可上转到乡镇卫生院治疗;乡镇卫生院收治的慢性病及康复后期患者,可下转至村卫生室进行健康管理,形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的有序就医格局。

在乡村医共同体内,内黄县要求乡镇卫生院、村卫生室“两本账”核算,统一绩效考核,统一薪酬分配。内黄县制定了《乡村医共同体绩效考核方案》,对乡村医共同体协作情况、基层诊疗量占比、双向转诊工作量、居民健康改善等情况进行考核,体现多劳多得、优绩优酬,有效调动了医

务人员积极性。通过乡村医共同体建设,内黄县建立了共建共享机制,稳定了乡村医生队伍,筑牢了基层网底,激发了基层活力,提升了基层能力,促进了分级诊疗制度落实。2019年4月-12月,内黄县乡村医生向乡镇卫生院转诊55049人,占乡镇卫生院总诊疗量的15%;乡镇卫生院向村卫生室转诊47781人;县域内基层就诊率达到65.2%。

2019年,内黄县17个乡镇卫生院门诊人次、住院人次、业务收入与2018年相比分别增长42%、18%、63.5%,与2017年相比分别增长64.2%、45%、185%。有10家乡镇卫生院业务收入突破1000万元;乡村医生人均月收入达到4800元,最高达到9000多元。

泌阳县

整治环境卫生 协力创卫复审

本报讯(记者丁宏伟 通讯员程瑞军)连日来,泌阳县大力开展爱国卫生运动,全面整治环境卫生,有效切断病媒生物疾病传播途径,不断提高居民的健康卫生意识,促进城乡环境不断改善。泌阳县爱卫办、联创办等多部门齐心协力创卫复审,同时成立9个督导组,明确了督导组成员及区域划分,印发《国家卫生县城复审暗访工作手册》,做到天天有卫创、随时有督导、周周有通报。

扎实开展城乡环境卫生集中整治。泌阳县一是以城镇老旧小区、无物业小区、平房区为重点,清除陈旧积存、暴露垃圾,整治垃圾散落、居民楼(院)乱搭乱建等现象。二是动员机关干部职工落实环境卫生责任区职责,集中清理各单位划定的卫生分担区内的“白色污染”、生活垃圾。三是解决卫生基础设施陈旧、缺乏,清扫保洁不到位等问题。四是因地制宜开展农村人居环境治理,统筹治理农村垃圾乱倒、污水乱流、乱搭乱建、柴草杂物乱放、粪土乱堆、禽畜乱跑等“六乱”现象。同时,做好交通要道的卫生保洁工作。

扎实开展病媒生物防治工作。泌阳县组织各行各业开展灭鼠灭蚤工作,在专业人员指导下科学合理设置毒饵站(点),定期开展消杀和投放灭鼠药物等工作;对公共场所、窗口单位、垃圾点、垃圾填埋场、公共厕所等容易滋生蚊蝇的场所,进行定期彻底消杀;对蟑螂密度进行监测,科学开展灭杀工作,减少蟑螂危害;有效配置重点场所防鼠、防蝇等设施,防止重点场所因病媒生物防治措施不到位引发的鼠疫传播。

建立健全环境卫生工作长效机制。泌阳县持续做好每天的卫生打扫和清理工作,坚持每周五集中开展环境卫生大整治活动,做到不留死角、不走形式;充分调动各方面的工作积极性,严格实行环境卫生工作目标责任制,不断提高城乡环境卫生管理水平;全面开展卫生城镇常态化监管,加大监督力度,全面提升城镇精细化、常态化管理能力和水平。



日前,郑州大学第一附属医院14位专家组回到孟津老家,进行义诊、会诊、学术讲座。此次开展的专家故乡行活动,是孟津县人民医院继6月牵头成立第一医疗卫生共同体之后的又一惠民举措。据悉,本次义诊活动涉及肝胆外科、麻醉科、结直肠肛门外科、肿瘤科等十大科室和专业。专家坐诊期间,孟津县人民医院对患者的专家挂号费、专家会诊费、专家手术费全免。刘永胜 姚伟旗/摄

重症室里的“祝福歌”

本报记者 王正勤 通讯员 任怀江 关心

“医务人员不但把我从鬼门关救了回来,还为我过生日!”7月31日,在温县人民医院重症监护室,几位医务人员簇拥着病床上的任某,唱起生日快乐歌,祝福她早日康复。

据了解,7月25日,任某惨遭车祸,被送进温县人民医院重症监护室。当时,任某满身血污,神志不清,

肢体多部位肿胀青紫,生命危在旦夕。医生全力抢救,护士悉心呵护,用棉蘸着温水为她清理血污,并为她按摩肢体消肿祛痛……在医务人员的精心救护下,任某从昏迷中清醒过来,伤情逐渐好转。

随后,医务人员获悉:8月2日是任某50岁生日,为了使她心情舒畅,更

有利于康复,便买来鲜花、蛋糕和礼物,来到任某病床前,点上生日蜡烛,唱起生日快乐歌……

病床上的任某泪眼婆娑地凝视着医务人员一张张善良可亲的笑脸,手捧着娇艳的鲜花,激动地拉着医务人员的手,一一合影,要把这美好的瞬间永久珍藏。

南召县人民医院

“六个到位”

做好秋冬疫情防控工作

本报讯(记者乔晓娜 通讯员李兴隆 王华莹)8月1日,南召县人民医院召开疫情防控专题会议,传达贯彻上级部门“严防聚集性疫情,做好秋冬季防控工作”电视电话会议及有关疫情防控工作决策部署,安排部署当前及下半年疫情防控重点工作。

据了解,自疫情暴发以来,南召县人民医院医务人员积极投身抗疫一线,为打赢疫情防控阻击战迈出了坚实的一步。

南召县人民医院对今后疫情防控工作提出“六个到位”:一是认识到位。全院上下要充分认识到疫情防控工作的重要性和紧迫性,要保持清醒的头脑,要有忧患意识、危机意识。二是执行到

院制定的有关疫情防控工作相关政策,加强入院人员和病区人员管控,确保各项政策、制度、规章落到实处。三是应急处置到位。相关部门要针对疫情暴发时可能出现的各种情况,制定详细的应急预案,并做好充分演练。四是防护到位。全体医务人员、保洁人员、保安,要按照要求做好标准预防,确保广大医务人员和患者的安全。五是督导到位。院感科、医务科、护理部要加强日常督导,确保各项防控措施落实到位。六是宣传到位。宣传科要加大疫情防控先进事迹的宣传和公众健康知识的宣传力度,宣传正能量、树立好典型,同时提高公众的感控意识,督促大家戴口罩、勤洗手,充分做好个人防护。

舞阳县卫生健康委员会

安排城镇医生 对口支援农村

本报讯(记者王明杰 通讯员纪雨辰 谷东方)为继续做好2020年度卫生支农工作,提高农村医疗卫生服务水平,促进优质医疗资源下沉,缓解群众看病难、看病贵问题,近日,舞阳县卫生健康委员会组织二级医院11名中级以上职称医务人员对舞阳县卫生院进行对口支援帮扶工作,计划支援帮扶期为1年。现在,对口支援医务人员均已到岗。

据介绍,这11名对口

支援医务人员到岗后,将自觉遵守各项规章制度,遵守职业道德,恪尽职守,全心全意为患者提供医疗服务,积极帮助当地卫生院健全各类技术规范和规章制度,全力做好对口支援帮扶工作。

舞阳县将通过对口支援帮扶工作,充分发挥二级医院医疗资源优势,对乡镇常见病、多发病的救治给予全力支持,起到“学、传、帮、扶”作用,进一步提高基层医生的业务水平。

虞城县人民医院

为住院患者免费理发

本报讯(记者赵忠民 通讯员卢幸雨 李媛媛)7月28日,虞城县人民医院康复医学科联合虞城县爱心理发志愿服务队,免费为长期住院患者理发,增强患者战胜疾病的信心。

理发现场,在护士长王丽萍与爱心理发志愿服务队对接后,一个个需要理发的患者在护士和家属的搀扶下,开心地走到病房走廊等待理发。理发师们热情地询问患者想要的发型,熟

练地帮患者理发;对于卧床患者,理发师们克服难,同样为他们剪出一个个清爽、精神的新发型。在此次活动中,5名爱心理发师按照“少量批次”的原则,共为27名患者免费理发。

据了解,多年来,虞城县人民医院始终坚持公益属性,不断改善医疗服务,想患者之所想,切实提高患者的就医感受,努力做到让医疗有温度,让患者可信赖。

舞钢市人民医院

41天成功救治29周早产儿

本报讯 近日,在舞钢市人民医院儿科,医务人员牢记“厚德博学,精诚卓越”的院训,集中力量,众志成城,历时41天,成功抢救了一例仅有29周的早产儿。

一个多月前,伴随着一阵电话铃声的响起,舞钢市人民医院儿科接到院手术室的紧急会诊通知,儿科医生陈会艳立刻赶到手术室。需要大家会诊的是一位高龄产妇。她怀孕29周时出现早产,情况非常紧急,进行剖宫产术后,宝宝降

生。几乎听不到的哭声、微弱的呼吸、清晰可见的血管、薄薄的肌肤……刚出生的宝宝让大家的心揪成了一团。

出生后,宝宝被紧急送入NICU(新生儿重症监护病房)。呼吸机、新生儿监护仪、禁食……小小的身体承受着太多的考验。经过7天的救治,宝宝终于可以摘下呼吸机,开始自主呼吸了。这时,陈会艳才松了一口气。但只是一瞬间,问题便接踵而至。6月13日,宝宝突然频繁

出现呼吸暂停、吐奶、胃食管反流、肺部感染等,并再次出现缺氧症状,再度陷入病重状态。医务人员紧急查找病因,采取袋鼠式护理,积极治疗。伴随着感染,宝宝又出现了重度贫血,心率非常快,很容易出现心力衰竭。经过全科会诊后,陈会艳立即下医嘱,宝宝的父母签下了用血同意书。随后,经过先后3次输血,医务人员再次把孩子从死神手里抢了回来。

接下来的日子,护士每天

给宝宝进行晨间护理,进行口腔、眼部、脐部、臀部及全身皮肤清洁。宝宝没有吮吸能力,不会喂奶,护士给宝宝下了个鼻胃管,1毫升、2毫升……逐渐增加喂奶量。刚开始,宝宝不能耐受,消化能力弱,医务人员为了刺激宝宝的消化能力,日夜坚守,通过鼻饲喂养,然后执行医嘱,抽血、给药、吸痰、抽取标本……

宝宝的精神越来越好,医务人员透过保温箱,每天跟宝宝说会儿话。看着宝宝懵懂

的小眼神,大家的心都要暖化了。护理人员还给宝宝理了个漂亮的发型。令人高兴的是,宝宝从1450克长到了2100克,终于离开了NICU,离开睡了一天天的暖箱,回到了妈妈的身边,并顺利出院。

这一例早产儿的成功救治,标志着舞钢市人民医院儿科团队重症救治能力上了个新台阶。感动之余,宝宝的家人给该科送了一面“医德高尚 尽职尽责”的锦旗。(弘扬 殷淑涛 何松雨)



7月29日,博爱县金城医养中心入住的兜底贫困户正在制作皮筋。近年来,博爱县金城医养中心对入住人员除了生活上照顾、医疗上有保障之外,还联系一些简单的手工艺让兜底贫困户来做,增加贫困户的收入。王正勤 王中贺/摄